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1316 Schaufeln, Trommeln, Scheiben und Réder an rotierenden Kraft- und Arbeitsmaschinen.

a) Die Scheibe gleicher Festigkeit ohne Bohrung.

Die von de Laval angegebene und zuerst angewandte Scheibenform gestattet,
alle Elemente der Scheibe mit der noch zulissig erachteten Beanspruchung auszunutzen,
fithrt zu geringen Scheibengewichten und ermoglicht, die bei der betreffenden Spannung
grofBtmogliche Geschwindigkeit zu erreichen. Mit ¢, = 0, = ¢ und do, = 0 geht die
erste Hauptgleichung (762) tiber in:
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In der letzten Form ist k = R und - R, = v,, der Umfanggeschwindigkeit der
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Scheibe, gesetzt. Dabei zeigt sich, dal die Scheibenstirke @ bei demselben Wert fiir &,
d. h. in verhaltnisgleichem Abstand von der Drehachse gleich grof ist, Abb. 2281.
Wie die Spannung, so ist auch die Dehnung an allen Stellen der Scheibe gleich grob:
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Abb. 2282 bis 2285 geben die Form von Scheiben gleicher Festiglkeit auf Gr\mzd
der vorstehenden Ableitung berechnet wieder. Angenommen sind dabei: o = 2000 kg/em

Scheibenstirke am #duBeren Rande in der Entfernung R, = 1000 mm x, = 20 mm und
bei Abb. 2282 2288 2284 2285

v,— 100 200 300 400 m/sek Umfanggeschwindigkeit
oder 7 = 955 1900 2865 3820 Umliufe in der Minute.



